

港府：美卑劣無恥 挺中央反制

批部分美政客以港為棋子 在中美之間製造事端



針對美國宣布制裁11名中央、香港特區政府現任及前任官員，香港特區政府昨日先後發表中英文聲明，嚴厲批評美國所謂「制裁」做法卑劣無恥，是在明目張膽和粗暴干涉中國內政，將損害香港與美國

在各個層面的關係，並批評部分美國政客以香港作為棋子，在中美關係之間製造事端。特區政府發言人表明，特區政府會全面支持中央政府採取反制措施。

香港文匯報記者 鄭治祖

特區政府發言人昨日批評，美國政府最新透過其財政部轄下海外資產控制辦公室的所謂「特別指定國民名單」實施的措施，明目張膽及粗暴地干涉中華人民共和國內政；部分美國政客為了私利，以香港作為棋子，在中美關係之間製造事端。

將損害港美各層面關係

他續說，美國對特區政府高級官員實施所謂「制裁」的行徑，對香港極不尊重，將損害香港與美國在各個層面的關係，特區政府對此感到非常遺憾。

發言人指出，自去年6月以來，香港出現不斷升級的暴力、混亂狀態和社會騷動情況，明顯需要警方履行法定職責，採取合法措施以維持公共安全及公共秩序，這與世界各地的警察履行維護生命財產安全的天職無異。

美行徑暴露雙標及虛偽

他批評美國國會及白宮利用去年6月以來在香港出現的反政府動亂，以人權、民主和自治為藉口，接連針對香港通過法案及宣布行政指令。美國的行政行徑暴露其雙重標準及虛偽，而且明顯違反國際法及國際關係基本準則，令香港及國際社會中很多人感到憤慨。

發言人強調，特區政府已不厭其煩地向

美方指出基本法的有關條文，包括第十二條訂明香港特別行政區是中華人民共和國的一個享有高度自治權的地方行政區域，直轄於中央人民政府；而《中華人民共和國憲法》及香港特區基本法共同構成香港特區的憲制基礎。不過，美方對此置若罔聞。

發言人強調，香港是中華人民共和國不可分離的部分，貫徹落實「一國兩制」符合香港市民的利益，亦是所有中國人的共同願望。美國政府詆稱實施所謂「制裁」是回應香港推行香港國安法，是完全站不住腳的藉口。國家安全對每一個國家，包括美國，都至為重要。無論是單一體制還是聯邦體制的國家，國家安全事務均屬於中央事權，國家安全的執法工作亦屬中央管轄範圍。香港國安法與上述一致，而考慮到香港特區的特殊地位，香港國安法授權特區政府作為主要執行機關。根據香港國安法第四條，香港特區維護國家安全應當尊重和保障人權，依法保護香港特區居民根據香港特別行政區基本法和國際公約適用於香港的有關規定享有的權利和自由。

發言人批評相關美國官員刻意無視這些法律條文，以及香港的法治和獨立的司法制度，為其一己私利作出毫無根據及以偏概全的言論。



香港特區政府昨日先後發表中英文聲明，嚴厲批評美國所謂「制裁」做法卑劣無恥。圖為香港特區政府總部。資料圖片

私隱公署批美公開資料違道德



美國財政部在公布所謂「制裁」名單時，一併公開各特區政府官員的護照號碼及住址，特區政府發言人昨日在聲明中嚴厲譴責美國政府故意公開政府官員的個人資料，而此等差劣的行徑等同國家級認可的「起底」行為，嚴重侵犯私隱及危害個人安全，特區政府會保留採取任何必要法律行動的權利。私隱專員公署表示，已去信美國政府相關機構，表示對是次做法違背各地倡議恪守的數據道德十分失望，並警告倘香港有人不正當地使用及轉載有關個人資料，有可能違反《私隱條例》的規定，及有可能構成刑事罪行。

曾國衛：符美方一貫流氓作風

被公開個人資料的政制及內地事務局局長曾國衛批評，美國自稱為民主自由和尊重人權的國家，卻公然肆意「起底」和公開個人資料，是要被譴責的行為，也是流氓的行徑，但此舉也符合美方一貫的流氓作風，更可讓世人看清楚他們虛偽狂妄的真面目。他會和個人資料私隱專員公署商

討，及與律政司研究，考慮需要採取的適當行動。

香港個人資料私隱專員公署回應指，私隱公署注意到美國財政部的公布是由聯邦公報 (Federal Register) 公布行政命令 (Execution Order No.13936)。聯邦公報猶如香港特區政府的憲報，與一般在社交網站、網上平台、討論區的帖文不同，因此沒有由第三方要求移除內容的餘地。

公署表示，根據《個人資料(私隱)條例》(《私隱條例》)規管在或由香港控制的個人資料的生命周期，並無明文賦予域外法權。但即使《私隱條例》對境外控制的個人資料的收集、使用(包括披露和轉移)沒有管轄權，各地資料保障機構已大力倡議恪守數據德行標準，以彌補法例的不足和達致持份者，特別是資料當事人的期望。

不正當使用轉載或構成刑事罪行

公署強調，各方以數據德行標準，即以尊重、公平和互惠的原則去處理個人資料。觀乎美國財政部是次披露當事人的資料，明顯是過度披露和不必要，形同「起



個人資料私隱專員公署。資料圖片

底」。過度披露亦有可能導致當事人的個人資料被非法使用，並對當事人造成極大的滋擾。私隱公署強烈呼籲社會各界人士不要不正當地使用及轉載有關個人資料，否則有可能違反《私隱條例》的規定，以及有可能構成刑事罪行。

公署對美國財政部是次的做法與數據德行期望完全背道而馳，令人十分失望，並會去信美國駐港總領事館、美國財政部，及私隱公署在美國的對口機構即美國聯邦貿易委員會 (Federal Trade Commission)，表示對美方是次做法違背各地倡議恪守的數據德行感到十分失望。

香港文匯報記者 鄭治祖

金管局：外國單方面制裁在港無法律效力

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)美國財政部制裁11名香港及內地官員，並凍結其在美国資產及財產權益，金管局昨就有關金融制裁向銀行同業發出指引，明確指出外國政府實施的單方面制裁舉動，不屬於國際針對性金融制裁制度的一部分，在香港並沒有法律效力，因此根據香港法例，局方提醒有關舉動並不向認可機構產生法律責任。

金管局副總裁阮國恒昨日致函所有認可機構及儲值支付工具持牌人，指局方注意到最近有內地和香港人士受到外國政府制裁。由於以往未有發生同樣情況，故發函說明局方相關要求，確保認可機構對於在香港具法律效力的金融制裁措施，及對於不具法律效力的外國政府單方面制裁舉動有所區分。認可機構應小心評估所涉及的各種風險，並須致力公平對待客戶。

阮國恒指，香港根據《聯合國安理會決議》全面實施有針對性的金融制裁，這些決議是通過《聯合國制裁條例》和《聯合國(反恐怖主義措施)條例》在香港實施的，而目前金管局並沒發出或維持任何形式的制裁或指定名單，只在認可機構因遵守法律規定而實行有針對性金融制裁制度的系統和管控方面進行監管。

金管局提醒，認可機構在各自制定和實施其香港業務的政策時，要充分評估所涉及的法律、業務及商業風險，並根據平衡的方案行事，而認可機構在評估是否繼續向在香港沒有法律約束力的單方面制裁舉動中所指定個人或實體提供銀行服務時，其董事會和高級管理人員應



阮國恒 資料圖片

要注意考慮公平對待客戶的原則。

證監會：密切注視對金融市場影響

同日，證監會及保監局亦發表聲明。證監會指，正密切注視制裁措施對中介人的運作、投資者的利益，及香港金融市場的穩定和秩序可能帶來的影響，並呼籲中介人在考慮相關制裁的影響時，亦應謹慎評估可能面對的任何法律、業務及商業風險，又指期望任何應對制裁的措施都具有必要性和秉持公平的原則，並以維護客戶最佳利益及確保市場廉潔穩健為依歸。

保監局籲評估影響全盤考慮風險

保監局聲明則表示，正密切注視美國向一些內地及香港人士施加制裁所帶來的反響，呼籲業界人士在評估這些制裁的潛在影響時，應全盤考慮他們須面對的法律、業務及商業風險，其中涉及複雜營運事宜，程度因應不同保險公司、保險中介人自身和其海外附屬公司的結構、規模、業務組合而異，又期望相關公司在制定任何應對措施時，客戶將獲得公平及透明的對待。

行會非官守議員：鼎力挺特首施政

香港文匯報訊 行政會議非官守議員昨日發表聲明，表示會繼續鼎力支持行政長官帶領其管治團隊施政，為香港市民服務。

行政會議非官守議員在聲明中表示，留意到特區政府已發表聲明回應，並一致認同聲明指美國政府稱實施所謂「制裁」以回應香港推行香港國安法，言論毫無根據及以偏概全，其行徑損害香港與美國的關係，對此感到非常遺憾。

行政會議非官守議員強調，香港國安法建立和健全了香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，有利於「一國兩制」行穩致遠。

聶德權批攬炒派對制裁如獲至寶

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港攬炒派對美方無理「制裁」中央以至特區政府官員「群起而歡呼」，公務員事務局局長聶德權昨日不點名批評，有人竟對美國橫蠻無理的所謂「制裁」中央和特區官員在搖旗吶喊、如獲至寶，「我不禁要問，除了一時亢奮，對自己和對香港有什麼好處？」

聶德權在fb發帖指，美國如此橫蠻無理的其中一個原因，是因為美國的雙重標準，「只要看看去年美國如何批評特區政府和香港警方處理社會騷亂，再比較一下美國聯邦政府現時如何處理全國不同地方發生的騷亂，很容易便領會到什麼是雙重標準。」

他強調，維護國家安全的工作是每一個國家的頭等大事，美國自己早已建立



聶德權 資料圖片

國家安全法律和執行體制，「香港作為中國的一個特別行政區，由國家層面立法建立一套維護國家安全的法例和執行機制，又有何不妥？這豈不又是『雙重標準』？」

聶德權並指，美國政府一向在批評別國侵犯人權和私隱方面不遺餘力，卻公然在其官方網站上公開中央和特區官員的個人

私隱資料，這是「雙重標準」。

美全方位遏阻中國正常發展

他說，自己和不少香港人一樣，都曾經在美國和內地生活過，在兩地都有要好的朋友。希望面對美國政府橫蠻無理的行徑和大國博弈，不會影響兩地有深厚根基的民間交流。「但清晰不過的是，美國正要全方位(貿易、高新科技、生物技術、金融等)遏阻中國的正常發展！香港作為中國的特別行政區，不可能獨善其身！」

聶德權強調，對在香港打拚、在香港生活的市民來說，國家富強、香港繁榮穩定、市民安居樂業是最重要。他會繼續本着理性、公道，在崗位上全心全意去做應該做的事。



邱騰華 資料圖片

邱騰華：特區政府研措施回應

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)商務及經濟發展局局長邱騰華昨日表示，特區政府會審視有何措施必須要做，以回應不合理的制裁，以維護香港自身的利益和一直以來的重要的價值。

邱騰華在接受電台訪問時批評，美方的所謂「制裁」是雙重標準、橫蠻無理，是粗暴地干預香港的

事務，並強調訂立香港國安法是中國內政，且美國自己也有保護國家利益的法例，倘一個國家對另一個國家或地區人士採取這方面的措施，就必須說明理由。他看不到美方有任何理由能夠說服國際社會，有關「制裁」是合理的，正好說明美國最終目的正是粗暴干預其他國家或地方。